
                                                                     　【別添資料】

（受講者14名中11名から回答有）

回答なし 回答なし

【ワイン醸造学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

柳田 2 9 1 9 1

岸本 2 1 6 2 10 1

乙黒 1 7 3 11

松本 1 9 1 1 9 1

■意見・希望

回答なし 回答なし

【ワイン品質管理学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

奥田 10 1 3 8

久本 5 4 2 3 7 1

斉藤 1 8 2 1 9 1

後藤 1 7 3 2 8 1

■意見・希望

回答なし 回答なし

【ワイン評価学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

ルベル 7 4 4 7

佐藤 9 2 2 9  

■意見・要望

回答なし 回答なし

【日本ワイン学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

小田 1 6 3 1 9 2

後藤 1 6 4 1 10

恩田 1 9 1 1 8 2

上野 2 8 1 1 10

小林 9 2 1 10

■意見・要望

・通訳が入るので仕方がないが、内容を増やして欲しい反面、授業のスピードが速い印象があった。

・個人的には、ワイン醸造の歴史的部分は少なくても良いと感じた。

・内容に満足しています。

・小林先生の講義は、理論と現場の両面からの話で難しい内容だったが、とても参考になった。

・どの先生も特徴的な授業だった。

講義の内容 講義の⾧さ

・ルベル先生のテイスティング時間を増やして欲しい。

講義の内容 講義の⾧さ

講義の内容 講義の⾧さ

・醸造現場での事例（良くない状況）の紹介や、どのようなことが起こりやすいか、その対処法等についてもっと聞きたい。

・内容に満足しています。

・とても重要な内容だった。各先生で内容が重複しているところが多くあり、もう少し広い内容で講義していただきたい。

・ランキン法やYANの測定など、ワイナリーで重要で頻度も高い分析の実習も受けてみたい。

・奥田先生・後藤先生の授業は興味があり、もっと聞きたい。

・久本先生の講義（教本）が一番難しかったが、だからこそもっと聞いて勉強したかった。

・内容に満足です。

・非常に興味深く学べる講義だった。もっと講義の時間が欲しい。

・より現場に近い話や実習、醸造方法のより具体的な方法についての講義を希望します。

・大変勉強になるため、実習時間をもう少し増やして欲しい。

・化学構造式などの知識は、人によってばらつきがあるので、事前に教科書的なものを紹介いただけると予習ができて良い。

講義の内容 講義の⾧さ

・大変勉強になりました。

・ワインの評価法について、もう少し基礎的な部分を実践的に教えていただく時間があると、より理解が深まる。

・複数の授業で、基礎的なところで重複する内容があり、時間がもったいない。もっと深い内容まで触れて欲しい。

令和元年度ワインフロンティアリーダー養成プログラム授業評価アンケート集計結果
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令和元年度ワインフロンティアリーダー養成プログラム授業評価アンケート集計結果

回答なし 回答なし

【ワイナリー経営学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

小田 6 4 1 1 8 2

村上 6 4 1 1 9 1

■意見・要望

回答なし 回答なし

【国際ワイン学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

渡邊 7 3 1 1 9 1

竹之内 1 8 2 2 9

■意見・要望

回答なし 回答なし

【デザイン学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

樋口 4 5 2 2 7 2

■意見・要望

回答なし 回答なし

【ソムリエ学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

森 2 9 1 10

谷 1 10 1 10

■意見・要望

回答なし 回答なし

【ワイン法律学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

蛯原 6 4 1 1 6 4

高村 9 2 1 7 3

内田 1 8 2 1 8 2

■意見・要望

講義の内容 講義の⾧さ

・マーケティングの講義は難しかった。

・必要な内容なので、もう少し時間を増やして欲しい。

・事前に予備知識を得られるような資料をいただけると理解が深まると思った。

・とても勉強になった。

・自分の身近に感じられるような内容が含まれていると良いと思った。

・もう少し聞きたかった。

・消費者に近いソムリエの立場から見た、日本ワインの現状や評価を知りたい。

・近年は法律が変化しているので、重点的に日本ワインに関係する法律を学びたい。

講義の内容 講義の⾧さ

講義の内容 講義の⾧さ

・難しい内容だった。もう少し実務に寄った講義をしていただけると良いと思った。

・スライドが速いので、できればプリントがあると嬉しい。

・とても勉強になった。

・ソムリエの仕事について知ることができるので、大変貴重な講義だった。

・やや漠然とした内容で、感覚的な理解しかできなかった。

・現場で必要な税務に関する帳簿などの記入法や解釈法を学びたい。

講義の内容 講義の⾧さ

講義の内容 講義の⾧さ

・酒税や衛生法は必ず必要なので、今後もこのような講義は必要と思った。
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令和元年度ワインフロンティアリーダー養成プログラム授業評価アンケート集計結果

回答なし 回答なし

【ブドウ栽培学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

鈴木 1 10 3 8

山下 2 3 5 1 5 6

渡辺 2 8 1 3 8

池川 9 2 3 8

■意見・要望

回答なし 回答なし

【ワイナリー演習】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

柳田・乙黒 1 10 3 8

■意見・要望

回答なし 回答なし

【テイスティング演習】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

◆新規開講講座 村上 9 2 1 9 1

安蔵 8 3 3 6 2

武井 8 3 3 7 1

■意見・要望

【その他】

・栽培に関する講義時間が少ないので、実習も含み２～３時間の追加をお願いしたい。

・どの授業も大変ためになるものが多かった。

・自分にとっては知らない分野が多かったため、少し難しく感じた。もう少し栽培学の基礎的な部分に触れて欲しい。

・農業実習は必要ないと思う。（ブドウ栽培者）

・各講義の量はちょうど良いが、基礎的な植物生理学の講義など全体のカリキュラムとして量を増やして欲しい。

・剪定など、ひとつの作業にスポットを当てて、時間をかけも良いのではと感じた。

・演習をきっかけに、受講者のコミュニケーションがとれたことが良かった。

・日本を代表する素晴らしい先生方の講義を受講できて、本当に感謝しています。

・受講終了後も、指導や疑問点解決の相談にうかがいたい。

講義の内容 講義の⾧さ

・テイスティングの重要性を知ることができる、大変良い講義だった。

・ワイン評価学とも重複する部分が多い。評価法の基礎的な部分を、初めにゆっくり教えていただけると理解が深まる。

・あまり得意な内容ではないので、急にブラインドテイスティングをやると理解が追い付かないと感じました。

・ワインの種類が多かった。赤白3種類ずつくらいで良いと思う。

・技術者から見るテイスティングの講義は、非常に興味深く貴重な時間だった。

・テイスティングのカリキュラムを増やして欲しい。

・大中小規模ワイナリーを一度に見学できる機会はなかなかないので、良い経験だった。

講義の内容 講義の⾧さ

講義の内容 講義の⾧さ


